

悼念袁隆平

□文 利

我和您不熟
所以太深刻的话
我不好讲
我又和您很熟
三天两头
沉醉于您的米香
我们相距甚远
您在南方
我在北方
中间隔着黄河,长江
我们相处很近
我在餐厅
您在厨房
零的距离,耳熟能详

我们的民族
是朴实的部落
只知道
肚里有粮,心中不慌
饭碗端在自己手里
没有什么事不好讲
我们的人民
懂得感恩戴德

也有不肖子孙
放下碗就敢骂娘
这样的杂种
我们会砸断他的脊梁

您那么简朴
几块钱理的头发
十几块钱买的衣裳
才开完国际的研讨会
才走下学生求知的课堂
便又泥里水里地趟
把论文写进稻田
把生命交给农场
这样的论文分量很重
这样的生命值得敬仰

您还是走了
难道天堂里
也有了饥荒
您还是走了
顾不得再到实验田里
走上一走,望上一望
您还没有走

还有太多纪录等您来破
还有太多经验请您推广
您立在潮头,才有了清流
您把着船舵,才放心远航

您终究去了
请让青山垂目
请让碧水送葬
自有公德评定
自有道义治丧
低调了一生,走了
人民想给你讲讲排场
那是群众把您装在心上
党和政府想把您宣扬宣扬
那是您值得推崇正的能量

一路走来
南京三亚海疆安江
一路好走
故乡他乡人间天堂
焚香再送,世上有爱
合掌再拜,国士无双
.....



N 南腔北调 anqiangbeidiao

准备好了没?

□陈启银

准备好了没?生活中经常有人自问或他问。人生遇到的最伤心事之一,是遇到机会和问题时“没有准备好”。读书时,认为已经很努力了,可考试结束,总会发现还有做错的和不会做的题。毕业入职那会儿,拼着命加班加点,可活儿出手后又觉得有的地方还可以改进。结婚成家时,觉得二人世界真好,可下一代出世了,才发现怎么当父母、带孩子还没准备好。

也正是在这个阶段,知不足最多,得到的锻炼最多、成长最快、收获最大。被批评得越多,争强好胜的心越强。当做的准备与遇到的事情对上时,会很开心,觉得所有的辛苦都值了。

从小到大,从工作到生活,从家庭到交往,从健康到生死,都要不断进行各种学习、训练和管理,以期在遇到未知情况时,能够应对和处理得比较从容,并得到期望的结果。

果。“明日复明日,明日何其多。”可每个明日都不相同,充满未知和不确定性,真不知道明天和意外哪个会先来。准备好的没有遇到,没有准备好的却发生了,乃是平常事。

我觉得“没有准备好”是人生常态。为什么会这样呢?一个原因是我们需要准备的知识和技能太多,生活的发展又太快,知识的半衰期在缩短。另一个原因是人在不同阶段追求的目标不同,随着既定目标的实现,又会出现新的目标,并会越来越高。需要准备的事情越来越多,而人的时间和精力有限。很多东西看似“没有准备好”,实际跟人的预期提高、外部环境变化也有很大的关系。

当然,准备的真正价值和意义,不是与未知问题相遇时能够对号入座,而是在遇到未知的、复杂的、难度大的问题时,拥有战胜它的坚强信心、克服艰难困苦的勇气,保持泰山崩于前而面不改色的定力,找到解决问题的思路。正如作家加缪所说,“我并不期待人生可以一直过得顺利,但我希望碰到人生难关的时候,自己可以是它的对手”。

克服“没有准备好”的困境,除了准备、准备、再准备之外,没有其他更好的办法。能够确定的是,可以从心理、知识和方法三个方面着手准备。心理准备解决心态问题,用事物发展的终极结果,去确定遇

到生死、好坏、舍得等具体事件时应该保持怎样的情绪。知识准备解决认知问题,用掌握的新旧信息做出正确判断和决策。方法准备解决“路”和“桥”,用历史、现实、技术、跨界等领域的各种实战案例,探索应对未知的路径和办法。而其中心理准备最重要,在某种程度上决定着其他两个方面。

人的一生都在为认知买单,也在为情绪和懈怠买单。很多事情都不是一朝一夕就能完成的,学习需要持续一辈子,要活到老、学到老;心态需要修炼一辈子,要在成功失败、大喜大悲、起起落落、大事小情、点点滴滴中反复淬火;健康需要准备一辈子,涉及饮食、工作、锻炼、作息等方方面面的习惯;品德需要修行一辈子,要在言行举止、远近交往中反复考验……年长一些的人有定力,不是因为他们真的准备好了,而是懂得“没有准备好”是常态,已经懂得立足最不可预知的情况,向最好的方向努力,只要尽力而为,无论好坏和成败都可以平和面对、坦然接受。

那种什么准备都不做,然后生出“命不好”“生不逢时”“都是某某害的”等抱怨,这不属于“没有准备好”的范畴,那是懒散与懈怠。未雨绸缪、有备无患,宁可备而不用,不可用而无备,方是积极的人生状态。

N 耐人寻味 airenxunwei

年轻人, 你要获得选择的权利

□彼得·巴菲特

我在斯坦福大学读一年级时,遇到一件事,它让我真正懂得了自由的可贵。

有一天,我经过宿舍走廊的时候,听到一个女孩正通过电话动情地说着什么。过了一会儿,她沿着走廊哭着走了过来。我问她发生了什么事,这才知道,她是喜极而泣。她刚才是在给自己的父亲打电话,并跟他做了一次倾心交谈。她告诉父亲自己现在有多么不开心,多么不知所措,告诉他如果自己继续沿着现在这条道路走下去,未来只会是一片黑暗。她父亲听她讲完之后沉默了一会儿,最后终于同意她不必非得做医生。她父亲答应,她可以遵循自己的意愿,去当一名律师。

我站在那里,极力想找些安慰和鼓励的话,但满脑子想的只是:可以选择真好……它引发了我对许多事情的思考。其中一个是关于选择以及不同的人如何做出选择的问题,另一个是选择与优势之间复杂而又矛盾的关系。

什么是真正的优势?大多数人只是通过金钱和金钱所能买到的东西来对优势进行定义,认为拥有优势就等同于拥有一个舒适的生活环境,能够享受华服美食,有一张洁净且冬暖夏凉的大床。这一切虽然美好,但这就是优势的本质吗?我想不是。

如果人生由我们打造,如果我们直面挑战去开创自己想要的人生,那么我可以很明确地说,优势的本质是拥有最广泛的选择权。

想想那些非洲的村民,由于自然环境的恶劣、政府的腐败和

教育机会的缺乏,他们只能通过耕种或放养几头瘦弱的牲口来勉强糊口。终此一生,他们首先要考虑的问题,显然是如何能让自己和家人吃饱并找到一个住所。但是,经济安全和物质享受并不是这些人唯一被剥夺的东西,他们往往还被剥夺了选择权,这和其他任何东西的缺失一样残酷。

这又使我想到了斯坦福大学的那个同学。显然,她很占“优势”,她的家庭很富有,她享有接受世界一流教育的机会。从理论上讲,她几乎拥有无限的选择权。但事实上,她的选择空间受到了家庭偏见的挤压,这种偏见狭隘地定义了什么是“好的”“适当的”“有社会地位的”职业选择。当然,我并不是说成为医生或律师有什么不对,只要这是一个人真正的理想。但对我的同学来说,她的个人理想似乎并未在自己的人生方程式中占据多大比重。家人在她身上强加了一个未来,至少在当时她逆来顺受了。

换句话说,一方面她的父母给了她无限的可能性,另一方面他们又剥夺了其中大多数的可能性。如果她想成为一名老师或舞蹈演员,将会怎样?如果她在无数的可能性当中,挑选了一个不太稳定但很有满足感的职业,又将怎样?

毫无疑问,这个女孩子的家人是为了她的最佳利益着想,他们希望她能够过上舒适的生活并享有一定的社会地位。他们希望她能够做出“正确”的选择。

但是,“正确”的选择没有必要都得是稳定、舒适或理所当然的选择,其他人帮我们做出的选择通常不能算是选择。如果只是僵化地、被动地接受,那就是对我们所拥有的优势的一种浪费。